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BESCHLUSSE UND ERLEDIGTE GESCHAFTE

Traktandum 1 VdSR Abgabe der Liegenschaft Hintersteig 3 im Baurecht

Der Grosse Stadtrat heisst die Vorlage des Stadtrates vom 15. August 2008, den
Antrag mit der von der GPK gewinschten Anpassung des ursprunglichen
Einsprache-, beziehungsweise Rekursverzichtes sowie den Situationsplan
einstimmig wie folgt gut:

Der Grosse Stadtrat stimmt der Vergabe einer Teilflache des stadtischen
Grundstickes GB Nr. 1182 im Umfang von 360m2 im Baurecht an Manuela
Pigagnelli Bruckner und Kurt Bruckner, Urwerf 45, 8200 Schaffhausen, zu den in der
Vorlage des Stadtrates vom 15. August 2006 genannten Bedingungen und unter
Berucksichtigung des von der GPK mit Datum 21. September 2006 angepassten
Einwendungs- und Rekurs-, beziehungsweise Einspracheverzichtes zu.

Traktandum 2 Motion Lotti Winzeler (OeBS): Forderung vielfaltiger
Wohnformen im Alter

Die Motion wird von der Motionarin Lotti Winzeler (OeBS) begriindet, von SR Urs
Hunziker beantwortet und im Rat diskutiert.

Der Grosse Stadtrat erklart in  der unter Namensaufruf durchgefihrten
Schlussabstimmung die Motion mit 25 : 23 Stimmen erheblich.

BEGRUSSUNG
Ratsprasident Dr. Paul Bésch (OeBS) eroffnet die heutige Ratssitzung Nr. 14 mit
der Begrissung der Ratskolleginnen und Ratskollegen, des Stadtprasidenten, der
Frau Stadtratin, der Herren Stadtréate, der Vertreterinnen der Medien sowie der Gaste
auf der Tribiline.

MITTEILUNGEN
Dr. Paul Bosch (OeBS) informiert, dass fur ein Bulletin der SN verschiedene Fotos
vom Ratsbetrieb gemacht werden.

Die Ratsmitglieder haben erhalten bzw. auf ihren Pulten liegen auf:
= VdSR vom 31.10.06 Anpassungen des stadtischen Rechts an das
Partnerschaftsgesetz, an die Verordnung uber die Einbilrgerungsgebihren
und an das Krankenversicherungsgesetz
= Antwort des Stadtrates auf Kleine Anfrage Nr. 9/2006, Peter Neukomm (SP):
Nischenarbeitsplatze bei der Stadt Schaffhausen, vom 17.10.06
= Antwort des Stadtrates auf Kleine Anfrage Nr. 4/2006, Stephan Schlatter
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(SVP): Schulhaus Breite, wie weiter? vom 31.10.06

= Kleine Anfrage Nr. 12/2006, Edgar Zehnder (SVP): Herrenacker, sind wir auf
Kurs?, vom 24.09.06

» Kleine Anfrage Nr. 13/2006, Martin Roost (parteilos): Verkehrssicherheit
Bahnhofstrasse, vom 30.09.06

= Kleine Anfrage Nr. 14/2006, Nihat Tektas (JFDP): Arbeitsgruppe
JAttraktivierung Altstadt®, vom 05.10.06

= Kleine Anfrage Nr. 15/2006, Dr. R. Rohner (FDP): Einzonung und
Erschliessung von Bauland fuir gehobene Anspriiche, vom 30.10.06

» Einladung der FC Schaffhausen AG zur Prasentation des ,FCS-Parks® am
02.11.06, 18.00 Uhr, im Kinepolis

» Einladung fur die Fraktionsprasidenten und Buromitglieder zur alljahrlichen
Fraktionsprasidentenkonferenz am 28.11.06, 16.00 Uhr, Kassazimmer

Es wurden folgende Geschafte verhandlungsbereit gemeldet:
» VdSR Erneuerung der Kehrichtbehandlungsanlage KBA Hard in Beringen vom
16.05.06
» VdSR Anderung der Geschéftsordnung des Grossen Stadtrates Schaffhausen
(Einfuhrung des Postulats) vom 27. Juni 2006

Diese beiden Geschéfte werden voraussichtlich am 28.11.06 traktandiert.

Dr. Paul Bosch (OeBS) teilt mit, dass der Hausarztverein Schaffhausen am
23.11.06 sein 10-jahriges Bestehen mit einer oOffentlichen Veranstaltung mit
Referaten und Podiumsdiskussion Uber das Thema “Hausarztmedizin mit Zukunft”
feiert. FUr Interessierte liegen Einladungen bei Hanspeter Pletscher, Weibel, auf.

PROTOKOLL
Das Protokoll Nr. 13 vom 19.09.06 wurde vom Ratsbiro geprift und liegt bei der
Ratssekretarin zur Einsichtnahme auf. Es werden keine Anderungsantrage gemacht.

TRAKTANDENLISTE
Die Traktandenliste fir die heutige Sitzung wurde rechtzeitig zugestelit. Es erfolgen
keine Anderungsantrage.

Traktandum 1 VdSR Abgabe der Liegenschaft Hintersteig 3 im Baurecht

Dr. Cornelia Stamm Hurter (SVP) Sprecherin der GPK
"Die Einwohnergemeinde Schaffhausen hat im Jahre 2001 die Liegenschaften
Hintersteig 1, 3 und 7 von den SBB erworben, so dass mit der bereits im Eigentum
der Stadt stehenden Liegenschaft Nr. 9 die ganze Hauserzeile im unteren Bereich
der Hintersteig der Stadt gehort. Im Rahmen des Steuerungsauschusses
Entwicklung Bahnhof/Bleiche bildete sich der Wille, diese Hauserzeile integral zu
erhalten.

Der Stadtrat ist nun zum Schluss gekommen, dass es sinnvoller sei, anstelle einer
Sammelvorlage fiur die ganze Zeile, das Objekt Hintersteig 3 als Einzelgeschéaft zu
unterbreiten, um eine mdglichst schnelle Anhandnahme der Sanierung zu
ermoglichen.
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Nun jedoch zum eigentlichen Gegenstand der Vorlage, namlich die Abgabe der
Liegenschaft Hintersteig 3 im Baurecht an Kurt Bruckner und Martina Pigagnelli
Bruckner.

Kurt Bruckner, der Ihnen sicher als Kinstler und Erschaffer von zahlreichen
Skulpturen ein Begriff ist, ist derzeit Mieter der Liegenschaft Hintersteig 9. Da sein
jetziges Atelier seinen Raumbedufnissen nicht mehr gerecht wird, beabsichtigt das
Ehepaar Bruckner Pigagnelli, die Liegenschaft Hintersteig im Baurecht zu erwerben.
Geplant ist ein Umbau des ehemaligen Scheunenteils in ein Atelier, eine
sachgemésse Renovation der Wohnung im ersten Stock sowie der Raume im
Parterre. Das Ehepaar Bruckner Pigagnelli will die Parterreraume als Garagenplatze,
Atelier, Buro oder Lagerplatze vermieten. Das Atelier im Scheunenteil soll selbst
genutzt werden, die Wohnung im 1. Stock ist fur die Mutter von Herrn Bruckner
gedacht.

Herr Bruckner ist zwar Mieter der Liegenschaft Hintersteig 9, hat aber in Bezug auf
die Liegenschaft Hintersteig 3 keinen Anspruch, sich ausserhalb der 6ffentlichen
Ausschreibung um dieses Baurecht zu bewerben.

Dennoch hat der Stadtrat Art. 1, Abs. 2 der Richtlinien fur die Vergabe von
Grundsticken der Stadt Schaffhausen im Baurecht angewendet, wonach es in
Spezialfallen mdglich ist, von einer o6ffentlichen Ausschreibung abzusehen, unter
anderem deshalb, weil die ehemaligen Mieter der Hintersteig 3 langst ausgezogen
sind und die Liegenschaft seit geraumer Zeit leer steht. Es besteht somit ein
gewichtiges Interesse, dass die Liegenschaft nicht weiter ,vergammelt, sondern
einer baldigen Sanierung und Nutzung zugefugt wird.

Der Stadtrat fuhrt unter anderem als Grund fur eine Vergabe an das Ehepaar
Bruckner Pigagnelli an, dass das Ubernahmegesuch vom Denkmalpfleger geprift
und festgestellt worden sei, dass nur minimale Eingriffe in erst noch kaum wertvolle
Bausubstanz geplant seien. Bei den Liegenschaften Hintersteig handle es sich um
Liebhaberobjekte. Mit der Vergabe an die Bewerber Bruckner/Pigagnelli konne flr
die Ubrigen Objekte ein Zeichen gesetzt werden. Zudem sei Kurt Bruckner ein
langjahriger Mieter der Nachbarliegenschaft. Die neue Liegenschaft biete ihm mehr
Nutzungspotential. Kurt Bruckner sei ein international renommierter Kiinstler, dessen
Werke auch mit der Stadt Schaffhausen in Verbindung gebracht werden.

Wie die Ausschreibung der Nachbarliegenschaften ergeben hat, ist auch das
Interesse an solchen Liegenschaften eher gering. Bis zum 15. September 2006
konnten Ubernahmeofferten fiir die benachbarten Baurechtsobjekte Hintersteig 1 und
7 eingegeben werden. Wie mir Albert Tanner vom Bausekretariat heute Morgen
mitteilte, sind fur die Liegenschaft Hintersteig 1 (Seldenau) 3 Offerten eingereicht
worden, wovon nur eine als valabel bezeichnet werden kdnne. Fir die Liegenschaft
Hintersteig 7 sei ein Angebot eingetroffen.

Sie sehen also, dass sich die Stadt mit einem Verzicht auf eine offentliche
Ausschreibung nichts vergeben hat.

In diesem Zusammenhang gilt zu beachten, dass die allgemeinen Bedingungen des
Baurechtes der Liegenschaft Hintersteig 3 gleich lautend wie diejenigen bei einer
offentlichen Ausschreibung sind. Die Interessenten haben diese akzeptiert und sind
auch mit den denkmalpflegerischen Auflagen einverstanden.
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Die genauen Bedingungen des Baurechtsvertrages entnehmen Sie bitte der Vorlage.
Zu beachten ist, dass der aus diesem Geschéaft fliessende Erlos dem Konto
Rahmenkredit fur Liegenschaftenerwerb gutgeschrieben wird.

Als Besonderheit des vorliegenden Baurechtsvertrages ist jedoch speziell
hervorzuheben, dass auf Seite 5 der Vorlage ein Einwendungs- und Rekurs-,
beziehungsweise ein Einspracheverzicht erwahnt wird, der im Hinblick auf die
kiinftige Uberbauung des Areals Bleiche aufgenommen wurde.

Die potentiellen Baurechtsnehmer sind uUber samtliche mit der Gesamtplanung
dieses Areals verbundenen Rahmenbedingungen und Projektentwicklungen
informiert worden und haben in Kenntnis dessen auf eine Einsprache-, respektive
Rekurserhebung unterschriftlich verzichtet.

Die GPK ist in ihrer Sitzung vom 7. September 2006 zum Schluss gekommen, dass
dieser Verzicht aus rechtlicher Sicht nicht zu beanstanden ist. Allerdings beschrankt
sich dieser Rechtsmittelverzicht auf Bauvorhaben, die sich im Rahmen des Bau- und
Zonenplans bewegen, beziehungsweise sich auf die in der vertraglichen Abmachung
explizit erwahnte besondere Uberbauungsmoglichkeit bei einer guten
stadtebaulichen Lésung beziehen.

Weiter ist der GPK aufgefallen, dass sich die in der urspringlichen Vorlage
enthaltene Verzichtserklarung nur auf die 6ffentlich-rechtlichen Rechtsmittel bezieht,
nicht aber auf die ebenfalls zur Verfiigung stehenden privatrechtlichen Rechtsmittel
(Art. 679 ZGB). Sodann wurde auch bemangelt, dass nicht vertraglich festgehalten
worden sei, dass der Rechtsmittelverzicht auch fur einen allfalligen Rechtsnachfolger
gelte.

In der Folge hat das Bausekretariat erneut mit Kurt Bruckner und Manuela Pigagnelli
Bruckner Kontakt aufgenommen. Das Ehepaar Bruckner Pigagnelli hat sich sofort
bereit erklart, den von der GPK vorgeschlagenen umfassenden Rechtsmittelverzicht,
respektive die Uberbindungspflicht auf allfallige Rechtsnachfolger zu akzeptieren.
Dieser Nachtrag wurde Ihnen am 21. September 2006 zugestellt und ersetzt die
urspringliche Seite 5 der Vorlage.

Entgegen der urspringlich geausserten Auffassung bedarf nun auch der Antrag
selber einer Anderung, weil die Erganzung vom 21. Sept. 2006 ebenfalls die
Zustimmung des Grossen Stadtrates benétigt. Neu lautet der Antrag:

Der Grosse Stadtrat stimmt der Vergabe einer Teilfliche des stadtischen
Grundstickes GB Nr. 1182 im Umfang von 360m2 im Baurecht an Manuela
Pigagnelli Bruckner und Kurt Bruckner, Urwerf 45, 8200 Schaffhausen, zu den in der
Vorlage des Stadtrates vom 15. August 2006 genannten Bedingungen und unter
Berucksichtigung des von der GPK mit Datum 21. September 2006 angepassten
Einwendungs- und Rekurs-, beziehungsweise Einspracheverzichtes zu.

Die GPK hat sich in ihren Sitzungen vom 7. und 20. September 2006 mit der Vorlage
beschaftigt. Albert Tanner und Ladina Kirchen haben dabei die Mitglieder der GPK in
kompetenter Weise informiert, wofir ihnen herzlich gedankt sei.

Die GPK hat mit 7 : 0 Stimmen den Antrag sowie den erganzten Einwendungs- und
Rekurs-, beziehungsweise Einsprachverzicht am 20. September 2006 gut geheissen
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und empfiehlt Innen, auf diese Vorlage einzutreten und den Antrag des Stadtrates in
der nun soeben vorgestellten Fassung gut zu heissen.

Anschliessend folgt die Erklarung der SVP/JSVP/EDU-Fraktion, welche ebenfalls
Eintreten und Zustimmung zum Antrag des Stadtrates gemass den in der Vorlage
des Stadtrates vom 15. August 2006 genannten Bedingungen und unter
Berucksichtigung des angepassten Einwendungs- und Rekurs-, beziehungsweise
Einspracheverzichtes beantragt. Sie sieht in der Abgabe der Liegenschaft Hintersteig
3 im Baurecht an die beiden Baurechtsnehmer ein positives Zeichen fur ein etwas
vernachlassigtes Stadtgebiet. Positiv zu erwdhnen sind die von der Stadt
ausgehandelten Rechtsmittelverzichtserklarungen, zumal damit eine negative
prajudizielle Wirkung auf die Uberbauung Bleiche vermieden werden kann. *

Susanne Gunter (FDP) FDP/jungfreisinnige-

Fraktionserklarung
"Um es vorweg zu nehmen, die FDP/jungfreisinnige-Fraktion wird auf diese Vorlage
eintreten und dem Antrag mit der Erganzung der GPK zustimmen. Die ausfihrlichen
Erlauterungen, speziell Gber die Rechtssituation, haben Sie von der GPK-Sprecherin
Cornelia Stamm Hurter gehort. Es ist eben doch nicht einfach so ein “Null-acht-
funfzehn Baurecht”, das wir hier vergeben.

Wir alle wissen, dass auf dem Nachbargelande der Hintersteig, auf dem Bleiche-
Areal, ein Projekt in Millionenh6he in Aussicht steht. Zum heutigen Zeitpunkt haben
wir keinerlei Angaben dazu, wie dieses Projekt aussehen wird, und wer es wie
nutzen will. Wir wissen nur, dass im Rahmen des Kantonalen Baugesetzes
zonenkonform gebaut werden kann. Als das Bleiche-Areal zur Ausschreibung frei
gegeben wurde, (der Investorenwettbewerb ist meines Wissens noch nicht
abgeschlossen), waren seitens der Stadt noch keine konkreten Plane vorhanden,
was genau die Stadt mit dieser erworbenen Hauserzeile Hintersteig vornehmen will.
Erst der Steuerungsausschuss Entwicklung Bahnhof/Bleiche hat die Absicht
formuliert, diese Hauser zu erhalten.

In der Zwischenzeit hat sich nun gezeigt, dass die jetzige Mieterschaft der
Liegenschaft Hintersteig 9, Herr Bruckner und Frau Pigagnelli Bruckner, zwecks
Vergrosserungsmoglichkeiten des Ateliers Interesse haben, die Liegenschaft
Hintersteig 3 im Baurecht zu tbernehmen und umzuziehen.

Das erste Mal, als ich in der GPK erfuhr, welche Veranderungen die Stadt mit dieser
H&auserzeile plant, habe ich mich deutlich Uber meine Bedenken von moglichen
Einsprachen gegeniber eines Projektes auf dem Bleiche-Areal gedussert. Es ist ein
Risiko, wenn wir in der Zeit vor der Ausfiihrung des Projektes oder auch in der Phase
des Baubewilligungsverfahrens, Baurechte aus dieser Hauserzeile abgeben oder
R&umlichkeiten vermieten. Man stelle sich vor, die Stadt Schaffhausen, wir alle
haben die Chance, von einem Projekt in Millionenhéhe zu profitieren, und da haben
wir einen Mieter oder Baurechtsnehmer Uber der Strasse, der Einsprache gegen
dieses Projekt erhebt. Wir haben zur Realisierung des Parkhauses Herrenacker tber
30 Jahre Geduld tben mussen.

Wir kdnnen uns dies mit einem Areal im Zentrum der Stadt nicht leisten. Ich bitte den
Stadtrat, und da spreche ich im Namen der FDP-Fraktion, &usserst vorsichtig und
umsichtig mit der weiteren Auswahl an Baurechtsnehmern oder Mietern umzugehen.
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Wir vertrauen nun in den vorliegenden, recht restriktiven Vertrag zwischen den
jetzigen Baurechtsnehmern und der Stadt. Zu diesem Zeitpunkt mit weiteren
Baurechtsnehmern oder Mietern ein Risiko einzugehen, wére unserer Ansicht nach
jedoch fahrlassig. Wir sind der Meinung: ,,So prassierts etz au wieder nid"!

Mit der Erteilung dieses Baurechts wollen wir dem Kunstlerpaar einen Dienst
erweisen und ihren Bedurfnissen nach mehr Raum nachkommen. Wir génnen ihnen
diesen Schritt und winschen ihnen an der neuen Adresse viel Erfolg.

Ich danke auch Cornelia Stamm Hurter fir ihre juristischen Eingaben in der GPK. Es
ist sehr wertvoll, dass wir die Vorlage auf rechtlicher Basis sehr gut Uberprifen
konnten und hoffe, dass wir mit der Vergabe dieses Baurechtes kein Risiko eingehen
werden. “

Kurt Zubler (SP) SP/AL-Fraktionserklarung
"Die Details des Baurechtes hat Cornelia Stamm Hurter ausfuhrlich erklart. Ich werde
daher darauf nicht weiter eingehen. Es ist ein erfreuliches und gutes Geschaft, das
hier vorliegt. Es ist auch Cornelia Stamm Hurter zu verdanken, dass die rechtlichen
Punkte noch hieb- und stichfester geworden sind. Ich verzichte ebenfalls, darauf
speziell einzugehen.

Uns freut es speziell, dass mit diesem Baurecht gezeigt wird, dass das Baureferat
ein erfreuliches Tempo an den Tag gelegt hat. Wir finden es sinnvoll, dass das
Thema Hintersteig zum jetzigen Zeitpunkt schon angepackt wird, bevor das Bleiche
Projekt steht. Wir beurteilen die vorgeschlagene Lésung als sehr gut. Die Stadt muss
auf allen Ebenen, wo sie kann, mit Dampf weiterfahren.

Es ist auch dem Baureferat zu verdanken, dass die rechtlichen Einwé&nde der GPK
schnell aufgenommen und erledigt wurden. Auch die zukunftigen Baurechtsnehmer
haben sehr rasch positiv reagiert. Insgesamt entstand ein erfreuliches Resultat und
die SP/AL-Fraktion wird auf die Vorlage eintreten und ihr in der GPK-Version gerne
zustimmen. “

Rainer Schmidig (EVP) OeBS/EVP-Fraktionserklarung
"Ich mache es ganz kurz: Die OeBS/EVP-Fraktion freut sich Gber die Vergabe des
Baurechtes, wird auf die Vorlage eintreten und dem Baurecht zustimmen. “

SR Peter Kéappler Stellungnahme
"Ich danke Cornelia Stamm Hurter fir die sehr gute und detaillierte Vorstellung der
Vorlage und dem Rat fur die gute Aufnahme des Geschaftes.

Es handelt sich hier um einen weiteren Schritt im ganzen Umgestaltungsprozess am
Bahnhof, welcher im Jahr 2000 begann und voraussichtlich noch weitere 6 bis 8
Jahre dauern wird. Der Busbahnhof und die Velostation sind bereits im Betrieb, der
Baubeginn des Landhaus Kiefer ist per Januar 2007 geplant und der
Investorenwettbewerb des Areals Bleiche ist bereits in der 2. Phase, die
Praqualifikation ist abgeschlossen.
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Die Zeile Hintersteig ist das kleinste der vier Projekte. Die Meinungen gehen
auseinander. Wahrend die einen es als “liebenswert” bezeichnen, pladieren andere
dafur, alles abzureissen. Aus dem Steuerungsausschuss heraus entstand der
politische Kompromiss, die Hauserzeile Hintersteig zu erhalten. Fiur die Mehrheit des
Steuerungsausschusses kam ein Abreissen nicht in Frage, weil das Einspracherisiko
als zu hoch eingeschatzt wurde. Heute Abend wurden aber auch bereits
Befurchtungen aufgrund der Erhaltung geaussert. Prognosen gestalten sich
bekanntlich immer schwierig. Es fragt sich, wie lange mit der Vergabe von
Baurechten zugewartet werden soll, zumal der Zerfall der Liegenschaften weiter
fortschreitet, wenn wir bis zum Bekanntwerden aller Details des Projektes Bleiche
zuwarten. Die Hauserzeile Hintersteig hat jedoch klar eine stadtebauliche
Bedeutung, weil sie den urspriinglichen Weg von der Breite in die Stadt abzeichnet.

Die Gebaude sind in sehr unterschiedlichem Zustand, einer der Hauptpunkte, den es
bei einer weiteren Vergabe zu berlcksichtigen gilt. Es drangt sich auf, die gesamte
Hauserzeile aufgrund des allmahlich fortschreitenden Zerfalls einem neuen Nutzen
zuzufuhren, obwohl voraussichtlich kaum jemand die ganze Zeile wegen der sehr
unterschiedlichen Gebaudestruktur und der Einschrdnkungen seitens des
Denkmalschutzes tbernommen und umgebaut hatte. Eine analoge Praxis, wie sie in
Herblingen vom GrSR bei der dortigen Baurechtsvergabe begrisst wurde, ist auch
hier zur Anwendung gekommen. Wenn bisherige Mieter Interesse zeigen, werden
diese vor einer o6ffentlichen Ausschreibung angefragt und mit der Familie Bruckner
Pigagnelli wurde eine Interessentin gefunden. Den Rest der Geschichte haben Sie
bereits erfahren. Die zukunftigen Baurechtsnehmer beabsichtigen, ein Atelier und
eine Wohnung fur die Mutter von Herrn Bruckner einzurichten.

Nach dem Umzug an die Hintersteig 3, der terminlich auf 12 Monate nach dem
Baubeginn eingeschrankt wurde, wird die Hintersteig 9 frei und kann ausgeschrieben
werden. Zur Zeit lauft die Auswertung der Ooffentlichen Ausschreibungen der
Hintersteig 1 und 7. Die zukiinftigen Baurechtsnehmer missen sorgféltig ausgewahlt
werden und sich mit den gleichen Bedingungen, die Sie heute Abend bestimmen
werden, einverstanden erklaren. Damit wird das Einspracherisiko maoglichst klein
gehalten und die Bleiche-Uberbauung langfristig nicht beeintrachtigt.

Ich danke der GPK fur die Hinweise hinsichtlich Rechtslage, sie wurden als
Bedingung eingebaut und vom SR und den BR-Nehmern akzeptiert. Aus unserer
Sicht spricht der Vergabe im Baurecht nichts entgegen und fir weitere Vergaben
werden Sie mit entsprechenden Vorlagen informiert. Ich danke lhnen fur lhre
Zustimmung zum vorliegenden Baurecht und freue mich auf dessen Umsetzung. “

Der Ratsprasident stellt fest, dass keine weiteren Wortmeldungen verlangt werden
und kein Antrag auf Nichteintreten gestellt wurde.

EINTRETEN ist somit beschlossen.

DETAILBERATUNG
Der 1. Vizeprasident, Alfred Tappolet (SVP), verliest die Seiten 1 - 6 (mit der neuen
Seite 5 von der GPK vom 21.09.06) sowie den Antrag unter Berlcksichtigung der
von der GPK gewinschten Erganzung und den Situationsplan wie folgt:
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ANTRAG
Der Grosse Stadtrat stimmt der Vergabe einer Teilfliche des stadtischen
Grundstickes GB Nr. 1182 im Umfang von 360m2 im Baurecht an Manuela
Pigagnelli Bruckner und Kurt Bruckner, Urwerf 45, 8200 Schaffhausen, zu den in der
Vorlage des Stadtrates vom 15. August 2006 genannten Bedingungen und unter
Berucksichtigung des von der GPK mit Datum 21. September 2006 angepassten
Einwendungs- und Rekurs-, beziehungsweise Einspracheverzichtes zu.

Da das Geschaft unbestritten ist, verzichtet der Ratsprasident auf eine
Schlussabstimmung.

Das Geschatft ist erledigt.

Traktandum 2 Motion Lotti Winzeler (OeBS): Férderung vielfaltiger
Wohnformen im Alter

Lotti Winzeler (OeBS) Begrindung
"Wieso eine Motion ,Forderung vielfaltiger Wohnformen im Alter*?

Ich zahle Ihnen 10 Griinde dafir auf:

1. Weil innovative Wohnformen, die heute geplant und umgesetzt werden,
helfen, die Zukunft einer Gesellschaft langlebiger Menschen optimal zu
gestalten.

2. Weil in der Stadt Schaffhausen keine vielfaltigen Angebote betreffend Wohnen
im Alter vorhanden sind.

3. Weil ich von vielen jetzigen und zukinftigen Seniorinnen, die ein vielfaltiges
Angebot von Wohnformen im Alter auf dem Platz Schaffhausen vermissen,
auf der Strasse angesprochen werde.

4. Weil es der Wunsch des alteren Menschen ist, solange wie moglich
selbstbestimmt und selbstéandig zu Wohnen.

5. Weil die Grenzen des eigenen Lebensraums mit zunehmendem Alter enger
werden und die Wohnsituation einen starken Einfluss auf das Wohlbefinden
hat.

6. Well fur die offentliche Hand die kostenglnstigste Wohnform im Alter das
~Selbstandig-zu-Hause-Wohnen* ist.

7. Weil ein grosser Anteil der alteren Bevolkerung ohne Lift im zweiten Stock
oder hoher wohnt und im Falle einer korperlichen Behinderung diese
Wohnsituation zum schwerwiegenden Handicap wird. Dies bringt einen
unfreiwilligen Umzug oder eine soziale Isolation mit sich.

8. Weil gegenwartig eine zu grosse Wohnung von alteren Personen haufiger als
Problem angefuhrt wird als eine zu kleine Wohnung.

9. Weil mit einem vielfaltigen Angebot die jungen und zukinftigen Seniorinnen
motiviert werden, ihr Einfamilienhaus zugunsten einer interessanten und ihren
Bedurfnissen entsprechenden Miet- oder Eigentumswohnung abzutreten.
Damit wird zum verdichteten Wohnen beigetragen. Einfamilienh&user stehen
somit jungen Familien wieder zur Verfugung.

10.Weil durch ein gut ausgebautes Wohnungsangebot fur Seniorinnen ein
Heimeintritt hinausgezdogert oder verhindert werden kann.
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Ausgangslage:

Die gangigste Wohnform auch im Alter ist das Haus oder die Mietwohnung ohne
besondere Vorrichtungen bei einer korperlichen oder geistigen Einschrankung. Bei
einer korperlichen Behinderung besteht nebst der informellen Hilfe die Moglichkeit,
Spitexleistungen zu beziehen. Je nach Behinderung und Wohnverhdltnis sind
bauliche Massnahmen moglich, um die Selbstandigkeit und das Wohnen in den
eigenen vier Wéanden zu realisieren. Die baulichen Massnahmen kdnnen jedoch
teuer werden und sind je nach Wohnsituation nur beschrankt moglich. Ein Umzug in
ein Alters- und Pflegeheim ist in solchen Fallen meistens unumgéanglich.

Was verstehe ich unter vielfaltigen Wohnformen im Alter?

= Generationenunabhangiger Wohnungsbau

= Barrierefreie Miet- oder Eigentumswohnungen
= Servicewohnen/betreutes Wohnen

= Seniorenresidenzen

= Alterswohnungen

= Altersheimzimmer

= Pflegeheime, inklusive Wohngruppen

» Pflegewohngruppen

Ich konzentriere mich hier vor allem auf die Angebote generationenunabhéngige
Wohnungen, barrierefreie Miet- oder Eigentumswohnungen, Mietwohnungen mit
Servicewohnen und Alterswohnungen und werde die andern Wohnformen nur kurz
streifen.

Generationenunabhangige Wohnungen und barrierefreie Miet- oder
Eigentumswohnungen:

Generationenunabhangige Wohnungen und die Dbarrierefreie Miet- oder
Eigentumswohnungen koénnen - je nach Behinderung - mit wenig baulichen
Massnahmen entsprechend der Behinderung angepasst werden. Nebst der
barrierefreien Wohnung werden auch das Wohnumfeld wie die Topographie, die
Einkaufsmoglichkeiten, das Quartierzentrum und die Restaurants bei der Planung
miteinbezogen. Die unabhéngige Wohnsituation und eine selbstandige
Lebensfiihrung sind Seniorlnnen &ausserst wichtig. Selbst wenn die Wohnungen
modernen Ansprichen an Wohnkomfort und Barrierefreiheit nicht gentigen, wollen
die Seniorlnnen ihre angestammte Wohnsituation nur ungern aufgeben.

Auf diesem Hintergrund ist es sehr wichtig, dass beim ,normalen“ Wohnungsbau
darauf geachtet wird, Wohnungen zu erstellen, in denen man alt werden kann.

Uberbauung ,Steinacker* in Zirich Witikon als gute Anregung fur
generationenunabh&angiges Wohnen:

Die Wohnuberbauung ,Steinacker in Zurich Witikon, die den Age Award 2005
erhielt, tragt diesem Aspekt Rechung. Die Zircher Baugenossenschaft ASIG hat eine
Siedlung realisiert, die Familien mit Kindern eine ebenso hohe Lebensqualitat bietet
wie alteren Menschen. Integriert sind Kindergarten sowie eine Pflegewohngruppe fur
Demenzkranke.

Die Anlage besteht aus 5 Mehrfamilienhauser mit 75 Wohnungen (3 % bis 5 %
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Zimmer). Diese Wohnform ist generationenunabhangig und eine grosse Chance,
einer Alters-Ghettoisierung zu entgehen. Dieses Angebot fehlt ganzlich auf dem
Platz Schaffhausen.

Im Rahmen der Quartiersentwicklung ,Niklausen 21" und dem Projekt ,PASS*
(Potenzialaktivierung Stadt SH) sind ahnlich Projekte wie die Uberbauung
~Steinacker” zu fordern.

Barrierefreie Miet- oder Eigentumswohnungen:

Barrierefreie Miet- oder Eigentumswohnungen sollten &ltere Menschen dazu
bewegen kdnnen, dass sie ihr oft zu gross gewordenes Einfamilienhaus — womaoglich
noch in einem Wohnumfeld mit schlechter Infrastruktur — jungen Familien abgeben.

Ein sehr lobenswertes Modell ist der Zelg Park in Beringen. Hier wurden in vier
Bauetappen 24 3 % und 4 %- Zimmer-Wohnungen bis April 2004 erstellt, die
innerhalb kirzester Zeit verkauft waren. Die Wohnungen sind &usserst grosszugig
gestaltet und die Preise moderat. Ein Grossteil der Kaufer dieser Wohnungen
besteht aus Seniorlnnen, welche die Vorteile der Bequemlichkeit einer
Eigentumswohnung dem lange bewohnten Einfamilienhaus vorziehen. Die
Uberbauung ,Zelg Park® liegt im Zentrum von Beringen, wenige Gehminuten von
Post, Bank, Gemeindeverwaltung, Arzt, Einkaufsmoglichkeiten, Bushaltestelle,
Bahnhof, Spitex und Alters- und Pflegeheim.

Servicewohnen oder betreutes Wohnen:

Eine Wohnform, die je nach Serviceleistungen als ,zwischen Daheim und Heim*
bezeichnet werden kann. Die alteren Menschen wohnen in hindernisfreien
Wohnungen und kdnnen spezielle Dienste nach Bedarf abrufen.

Der Vorteil dieser Wohnform ist:

» Selbstdndiges Wohnen und Leben auch mit gesundheitlichen
Einschrankungen

= Nur so viel Hilfe wie notig

* Hohe Sicherheit und Kontinuitat in der Versorgung

Diese Wohnform in unterschiedlicher Qualitat ist in jungster Zeit im Kommen. Ein
Paradebeispiel ist in Merishausen die Genossenschaft Durachtal, die bereits Uber
mehrjahrige Erfahrungen berichten kann und den Age Award 2003 erhielt.

Alterswohnungen:

Alterswohnungen mit unterschiedlicher Anzahl Zimmer sind in der Stadt
Schaffhausen vorhanden. Die meisten Alters- und Pflegeheime bieten diese
Wohnform an. Der Bedarf ist schwankend, je nach Attraktivitdt und Standard der
Wohnungen. In diesem Bereich besteht Handlungsbedarf.

Diese Wohnform sollte im Zusammenhang mit den Servicewohnungen weiter
ausgebaut werden, wobei dem Standort ein grosses Gewicht beigemessen werden
muss. Die Wohnungen mussen attraktiv sein, damit die Seniorlnnen frihzeitig bei
noch weitgehender Selbstandigkeit und Mobilitat diese Wohnform wahlen.

Seniorenresidenz:
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Zu dieser hotelahnlichen Wohnform mdchte ich mich nur kurz &ussern. Falls es
Investoren gibt, die diese Wohnform in der Stadt Schaffhausen anbieten mochten,
soll ihnen die Maoglichkeit gegeben werden. Selbstverstandlich soll hier
ausschliesslich der Markt spielen.

Altersheimzimmer:

In den vergangen Jahren sind viele Altersheimzimmer in Pflegezimmer
umfunktioniert worden. Oft erhalt der/die Bewohner/in auch bei hoher
Pflegebedurftigkeit in dieser Wohnform noch Pflegeleistungen und muss nicht in eine
Pflegeabteilung verlegt werden. Die Nachfrage dieser Wohnform ist vor allem fir
Menschen mit Betreuungsbedarf im psychosozialen Bereich vorhanden sein. Sie
konnte jedoch auch mit Servicewohnen abgedeckt werden.

Alters- und Pflegeheime, inklusive Wohngruppen:
Diese Angebote sind lhnen sicher allen bekannt. Das jetzige Angebot deckt den
Bedarf, wenn andere Wohnformen fur &ltere Menschen geférdert werden.

Pflegewohngruppen:

Pflegewohngruppen gibt es einerseits als Teil des Betreuungskonzeptes in den
Alters- und Pflegeheimen. Andererseits konnten auch ausserhalb der Heime
Pflegewohngruppen in Mehrfamilienhdusern eingerichtet werden. Bei einem
Pflegeplatznotstand in der Langzeitpflege kdnnten kurzfristig solche Wohngruppen
eingerichtet werden. Sie kdonnten von einer der bestehenden Altersorganisation als
Satellit gefiihrt werden. Im Moment erachte ich diese Wohnform ausserhalb der
Heime nicht als vordringlich.

Was unternehmen andere Stadte bezuglich Wohnen im Alter?

Stadt Zurich:
Die Stiftung Alterswohnungen der Stadt Zurich (SAW) wurde 1950 gegrindet. Sie ist
eine oOffentlich-rechtliche Stiftung mit eigener Rechtspersodnlichkeit und eigener
Rechnung, ist aber dem Gesundheits- und Umweltdepartement der Stadt Zirich
angegliedert.

Oberstes Organ der Stiftung ist der Stiftungsrat, bestehend aus der Vorsteherin oder
dem Vorsteher des stadtischen Gesundheits- und Umweltdepartements als
Préasidentin sowie zehn weiteren vom Stadtrat gewahlten Mitgliedern.

Die SAW nimmt einen gemeinnutzigen Auftrag wahr und ihr Angebot richtet sich
primar an é&ltere und alte Einwohnerinnen der Stadt Zirich mit bescheidenen
finanziellen Mitteln.

Am 21. Mai 2006 haben die Stimmberechtigten der Stadt Zurich die Aufstockung des
Stiftungskapitals der SAW um 60 Millionen Franken bewilligt. Dieser Betrag bendtigt
die SAW, da ihr bei der Griundung 1950 kein ihren Aufgaben entsprechendes
Stiftungskapital mitgegeben wurde. Das sukzessive Wachstum auf 1940 Wohnungen
in 30 Siedlungen war nur moglich, weil die Stadt Zurich jede neue Siedlung mit ,a
fonds perdu-Beitrdgen® unterstitzt hat. Die Stadt Zidrich will der SAW dieses
einmalige Stiftungskapital ausrichten, damit es ihr moglich ist, die anstehenden
baulichen Massnahmen selbstandig zu finanzieren.

Liebe Ratskolleginnen und Ratkollegen, Sie haben es gehdrt. In der Stadt Zirich
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haben Alterswohnungen Tradition, und sie haben sich bewahrt. Fir diese Wohnform
sind grosse Betrage vom Souverdn gesprochen worden, damit den heutigen
Bedurfnissen entsprochen werden kann.

Stadt Winterthur:

Die Stadt Winterthur verfugt Uber stadtische Alters- und Pflegeheime und tber solche
mit privaten Tragerschaften. Mit dem Altersforum Winterthur sind die Angebote
vorbildlich koordiniert und Gbersichtlich dargestellt. Nebst den stadtischen Alters- und
Pflegeheimen ist die Stadt auch stark engagiert in der Genossenschaft fur Alters-
und Invalidenwohnungen (GAIWO). Die GAIWO wirde 1956 gegrindet mit dem
Zweck, geeigneten und moglichst gunstigen Wohnraum fir Betagte und Invalide mit
bescheidenem Einkommen zu erstellen und zu verwalten. Die Stadt Winterthur ist am
unverzinslichen Genossenschaftskapital mit rund 30% beteiligt. Die GAIWO verwaltet
505 Wohnungen.

Stadt St. Gallen:

Die Stadt St. Gallen setzt auf das Subsidiaritatsprinzip. Alle Alters- und Pflegeheime
werden von privaten Tragerschaften gefuhrt, welche Baubeitrage von der Stadt
erhalten. Seit 2000 sind neue Richtlinien fir die stadtischen Leistungen zu Gunsten
von Einrichtungen zur Betreuung und Pflege von Betagten erlassen worden. St.
Gallen versteht den Begriff ,stationdre Einrichtungen“ so, dass neue Wohnformen
wie betreutes Wohnen oder Pflegewohngruppen mit eingeschlossen sind.

Als wichtigstes Steuerungsinstrument dient dem Stadtrat und dem Grossen
Gemeinderat die Bedarfsplanung. Sie wird alle 10 Jahre, nach der Volksz&ahlung, von
der Arbeitsgruppe Stationare Altershilfe in Form eines Berichtes zu Handen des
Grossen Gemeinderates erarbeitet. 5 Jahre nach dem letzten Bericht erfolgt ein
Zwischenbericht zu Handen des Stadtrates. Die Form der Unterstitzung kann aus
Baubeitragen oder Starthilfebeitragen bestehen und muss bestimmten
Voraussetzungen entsprechen.

Wieso muss der Stadtrat in die Pflicht genommen werden bezlglich Férderung von
Wohnformen im Alter?

1. Im Alters- und Betreuungsgesetz des Kantons Schaffhausen st
festgehalten, dass die Gemeinden mit Unterstiitzung durch den Kanton fur
eine angemessene Betreuung der Betagten sorgen.

2. Im Leitbild der Stadt Schaffhausen ist festgehalten: ,Die Stadt
Schaffhausen schafft den Rahmen fir eine Wohnbauentwicklung, die
sozial gut durchmischte Quartiere mit geeigneten Wohnraumen fur alle
Bevolkerungskreise anbietet. Sie fordert Bauprojekte, die neue Formen
des urbanen Wohnens beguinstigen®.

3. Im Altersleitbild des Kantons Schaffhausen kann unter anderem dem
Kapitel ,Wirkungsziele Wohnen* entnommen werden: ,Es bestehen
vielfaltige Moglichkeiten zum Wohnen im Alter. Die Angebote sind zentral
erfasst und Informationen sind bei den Beratungsstellen verfigbar. Die
betagten Menschen kénnen langer und ihrem Wunsch entsprechend zu
Hause bzw. in ihrem gewohnten Umfeld leben. Die Rahmenbedingungen
fur private Investoren im Bereich des altersgerechten Wohnens,
beziehungsweise hindernisfreien Bauens sind klar. Die Zonen-, Bau- und
Quartierplanung der Gemeinden berlcksichtigen die Bedurfnisse alterer
Menschen in Bezug auf eingeschrankte Beweglichkeit und soziale
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Integration. Sie weisen entsprechende Gebiete fir altersgerechtes Bauen
aus.”

4. Im Bericht ,Altersbetreuung in der Stadt Schaffhausen®, der im Sommer
2005 auch den politischen Gremien zur Vernehmlassung zugestellt wurde,
sind unter dem Punkt 7.1 ,Wirkungsbereich Wohnangebote im Alter* nebst
Grundsatzen und Empfehlungen die Wirkungsziele des Altersleitbildes des
Kantons Schaffhausen, das Wirkungsziel, die strategische Stossrichtung
und Massnahmen aufgefuhrt.

Die Massnahmen in diesem Bericht ,Altersbetreuung in der Stadt Schaffhausen®,
bezogen auf den Wirkungsbereich ,Wohnangebote im Alter”, sind aus meiner Sicht
jedoch sehr global und unverbindlich.

Um alle normativen und strategischen Ziele umzusetzen, missen jetzt konkrete
Wege aufgezeigt werden, wie diese Ziele erreicht werden kdnnen. Es genugt nicht,
wenn nur das ,Was* festgehalten ist. Das ,Wie" fehlt géanzlich! Mit meiner Motion
fordere ich den Stadtrat auf, in einem Bericht und Antrag an den Grossen Stadtrat
festzuhalten, wie die im kantonalen Altersleitbild und im Bericht ,Altersbetreuung in
der Stadt Schaffhausen® definierten Wirkungsziele in die Praxis umgesetzt werden
kénnen.

Die Chance im Rahmen der Projekte Quartiersentwicklung ,Niklausen 21 und PASS
muss genutzt werden, um innovative und vielfaltige Wohnformen im Alter zu férdern.
Je nachdem, ob das Subsidiaritatsprinzip funktioniert — was es bis anhin nicht tat —
muss der Stadtrat eine aktivere Rolle wahrnehmen, zum Beispiel in Form einer
Grindung einer Baugenossenschatft, Stiftung oder Genossenschaft. Auch sollte - um
Anreize zu schaffen - das Modell der Stadt St. Gallen bezlglich Anschubfinanzierung
gepruft werden.

Meine Beispiele anderer politischer Gemeinden und Stadte zeigen, dass im Bereich
Wohnen im Alter die Stadt Schaffhausen grossen Handlungsbedarf hat.

An dieser Stelle mochte ich Sie auch noch auf die demographische Entwicklung
aufmerksam machen. Die demografische Alterung wird sich bis 2035 unvermeidlich
beschleunigen. Die Zahl der Schaffhauser Kantonsbevolkerung im AHV-Rentenalter
wird in den kommenden 25 Jahren um rund 30% zunehmen, wéahrend die
Bevolkerung im erwerbsfahigen Alter gleichzeitig um rund 15% zurtickgehen wird.
Diese Zahlen sind den im Jahre 2004 publizierten Prognosen des Bundesamtes fur
Statistik ,gemass Szenario Trend“ zu entnehmen. Die Stadt Schaffhausen rechnet
bis 2020 bei den Uber 80-ahrigen mit einer Zunahme von uber 20 Prozent. Die
Babyboomer lassen grissen!

Werden in den néchsten Jahren keine neuen Wohnformen gefordert, missen viele
altere Menschen in einem Alters- und Pflegeheim wohnen, die sich nicht mit dieser
Wohnform identifizieren konnen und fir die eine andere gunstigere Wohn- und
Betreuungsform geeigneter wére. Und diese Platze missen zuerst gebaut werden.
Werden jedoch andere Wohnformen angeboten und die vorhandenen Heimplatze
weiter zu Pflegeplatzen umfunktioniert, genugt voraussichtlich das bestehende
Angebot der Heime fur die nachsten 10 Jahre.

Um der verstarkten demographischen Alterung und den damit verbunden
sozialpolitischen  Problemen zu begegnen, muss in Wohnformen wie
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generationenunabhangiger Wohnungsbau, Servicewohnen und Alterswohnungen
investiert werden.

Zum Schluss mochte ich den Professor fur Volkskunde Rudolf Schenda zitieren, der
in einer sozialgerontologischen Publikation 1972 schrieb ,Jedes Kind ist ein
zukunftiger Greis*.

Ich bin gespannt auf die Diskussion und danke fur lhre Aufmerksamkeit. “

SR Urs Hunziker Stellungnahme SR
"Ich werde in meiner Stellungnahme des Stadtrates etwas ausholen mussen, um
Ihnen ein Bild der bisherigen und der geplanten Alterspolitik darzulegen, und
versuchen, mich tberall dort einzuschranken, wo Lotti Winzeler bereits einiges dazu
ausgesagt hat. Der Prasident hat mich gebeten, mich mdglichst kurz zu halten, was
mir allerdings nicht immer gelingen wird.

1 Ausgangslage

In ihrer am 29. Mai 2006 eingereichten Motion postuliert Grossstadtratin Lotti
Winzeler, dass selbstandiges und selbstbestimmtes Wohnen bis ins hohe Alter ein
zentrales Anliegen aller alter werdenden Menschen sei. Wahrend in anderen Stadten
und Dorfern, auch im Kanton Schaffhausen, verschiedene Wohnformen im Alter
gefordert wirden, sei in der Stadt Schaffhausen diesbeziiglich noch kein vielfaltiges
Angebot an Wohnformen vorhanden, jedoch sei die Nachfrage gross. Ein
vorhandenes Entwicklungspotential solle dringend geférdert werden.

Aus diesem Grund beantragt Grossstadtratin Lotti Winzeler, dass der Stadtrat dem
Grossen Stadtrat Bericht und Antrag erstatte, in welchem Rahmenbedingungen
aufgefihrt und Anreize fur die Forderung von vielfaltigen Wohnformen im Alter in der
Stadt Schaffhausen geschaffen werden sollen.

Um es vorweg zu nehmen: Die Aussage im Motionstext, die Stadt Schaffhausen
habe die Zeichen der Zeit bis anhin nicht wahrgenommen, kann so nicht stehen
gelassen werden - doch urteilen Sie selbst - ich werde lhnen im Verlauf der
stadtratlichen Stellungnahme einen Uberblick tiber das bestehende Angebot geben.
Ich werde bei der Beantwortung auch den Bogen von den Grundsatzen der
bisherigen Alterspolitik in der Stadt Schaffhausen zu den geplanten Projekten
schlagen und aufzeigen, in welche Richtung wir die Altersbetreuung zu entwickeln
gedenken.

Welches waren die bisherigen Grundsatze in unserer Alterspolitik?

2 Grundséatze und bisherige Entwicklungen in der Alterspolitik

Ziel der Alterspolitik in der Stadt Schaffhausen war und ist es, der alteren
Bevolkerung Wahlméglichkeiten fur das Leben und Wohnen anbieten zu kdnnen.

Im ambulanten und stationdren Bereich wurden Massnahmen eingeleitet und
umgesetzt. Die Spitex-Dienste wurden zusammengefiihrt und ausgebaut. Damit
kann die betagte Bevolkerung heute wesentlich langer zu Hause bleiben und tritt in
der Regel erst mit einem Betreuungs- oder Pflegebedarf in ein Heim ein.
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Dementsprechend wurde die Ausrichtung der Altersheime weiterentwickelt. Das
Pfrundhaus im Altersheim am Kirchhofplatz wurde saniert und mit Wohngruppen und
Zimmern mit Kochgelegenheit erganzt. Das umgebaute Huus Emmersberg enthalt
Zimmer fur betreutes Wohnen. Im Altersheim Wiesli konnte mit dem Konzept der
integrierten Pflege das “Wohnen bleiben im Zimmer bis zum Tod” ermdglicht werden
und im Altbau des Altersheim Steig bietet das “Pflegewohnhaus” einen familiaren
Rahmen fir Betagte mit mittlerem Pflegebedarf. Mit diesen Weiterentwicklungen
wurde der Nachfrage nach vermehrter Betreuung und Pflege in den Heimen
entsprochen. Generell ging die Nachfrage der ristigen Betagten nach Heimplatzen
deutlich zurtck.

2.1 Gesetzliche Grundlagen und Aufgabenteilung mit dem Kanton:

Sowohl die stationdre wie die ambulante Altersbetreuung basieren auf gesetzlichen
Grundlagen, in welchen auch die Aufgabenteilung zwischen den Gemeinden und
dem Kanton geregelt sind:

Stationare Pflege: Altersbetreuungs- und Pflegegesetz (1995, SHR 813.500);
Spitex: Gesundheitsgesetz, Art. 33 a und 33 b (1988, SHR 810.100);

Gemaéass den genannten Grundlagen fallen folgende Leistungsbereiche in die
Zustandigkeit des Kantons:

= Akutmedizinische Spitalversorgung (inkl. Akutgeriatrie);

» Rehabilitation (inkl. geriatrische Rehabilitation);

» Langzeitpflege mit  besonderen fachlichen  Anforderungen  (insb.
Psychogeriatrie und andere Patienten mit besonderen medizinischen
Anspriichen);

» Langzeitpflege jungerer Behinderter, fur die keine anderweitigen Angebote
(IV-Heime) verfugbar sind.

In die Zustadndigkeit der Gemeinden fallt die Betreuung von pflegebedirftigen
Betagten, stationar im Heim und ambulant durch die Spitex-Dienste.

An der Finanzierung der kommunalen Aufgaben beteiligt sich der Kanton mit der
Ausrichtung von Betriebs- und Investitionsbeitragen.

Mit dem im Entwurf vorliegenden und zur Vernehmlassung freigegebenen neuen
Altersbetreuungs- und Pflegegesetz wird sich - so dieses Gesetz dann in der
vorliegenden Form tatsachlich in Kraft tritt - mdglicherweise eine zuséatzliche
Belastung der Gemeinden bei der Betreuung dementer Betagter ergeben.

Wie eingangs erwéhnt, kann der Vorwurf der Motionarin, die Stadt Schaffhausen
hatte die Zeichen der Zeit bei der Forderung vielfaltiger Wohnformen fir Betagte
gewissermassen verschlafen, nicht unerwidert bleiben. Wie wir dies bis anhin getan
haben und kinftig zu tun gedenken, schildere ich Ihnen im néachsten Abschnitt:
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2.2 Wohnformen in den Alters- und Pflegeheimen heute:

Heute kann die betagte Bevdlkerung in der Stadt Schaffhausen zwischen folgenden
Wohnmaoglichkeiten in den vier stadtischen Altersheimen wéhlen:

= Alterswohnungen

=  Zimmer mit Kochgelegenheit
= Betreutes Wohnen

= Pensionarszimmer

= Wohngruppen

» Pflegewohnhaus

* Integrierte Pflege

= Pflegeabteilungen

» Ferienplatze

Das stadtische Angebot wird durch die beiden privaten Heime ergénzt, die zuséatzlich
geschlossene Wohngruppen fir demente Betagte anbieten.

Handlungsbedarf besteht heute im Bereitstellen von ambulanten Dienstleistungen,
wie zum Beispiel von Nacht- oder Tagesplatzen und weiteren spezifischen
Angeboten fur demente Betagte. Zudem ist die Nachfrage nach Einer-Pflegezimmern
sehr gross; alle Zweibettzimmer kdnnen zunehmend schwer vermietet werden. Hier
sind in den nachsten Jahren bauliche Anpassungen unumganglich.

3 Weiterentwicklung der Alterspolitik

3.1 Demografische Entwicklung Kanton Schaffhausen:

Die Daten der Volkszahlung 2000, die uns fur den Kanton Schaffhausen seit Ende
2003 zur Verfugung stehen, sprechen eine deutliche Sprache in Bezug auf die
kommenden Aufgaben im Bereich der Betagtenbetreuung. Diese Aufgaben werden
in den kommenden Jahren aufgrund der erwdhnten demografischen Entwicklung
weiter zunehmen. Aufgrund der Volkszéhlung 2000 ist im Kanton Schaffhausen bis
ins Jahr 2020 mit einer Zunahme der tber 80-jahrigen Bevolkerung von gut 20 % zu
rechnen, wobei die Wachstumsdynamik schwankt.

Bei der Beurteilung der Zukunftsentwicklung muss bedacht werden, dass die
laufenden Entwicklungen und Veranderungen im medizinischen und im
soziokulturellen Bereich Konsequenzen haben werden, welche heute noch schwer
absehbar sind.

3.2 Altersleitbild Kanton Schaffhausen:

Im Anschluss an das Teilprojekt “Gesundheit und Alter” entwickelte der Kanton mit
einer Arbeitsgruppe ein Altersleitbild fir den Kanton Schaffhausen, welches die
geschilderte demografische Entwicklung bertcksichtigt.

Es enthalt differenzierte Zielsetzungen fur die zukinftige Alterspolitik im Kanton
Schaffhausen und formuliert Anforderungen unter Berucksichtigung der
gesellschaftlichen und sozialen Integration sowie der Freiwilligenarbeit.
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Das Altersleitbild formuliert Rahmenbedingungen und Zielvorgaben fur die zukunftige
Angebotsentwicklung. Es bildet die Grundlage fir die kantonale, regionale und
kommunale Planung und fir die Umsetzung des Bundesgesetzes uber die
Krankenversicherung (KVG).

3.2.1 Wirkungsziele zum Bereich Wohnen:

Interessant im Zusammenhang mit der Motion Winzeler sind die zum Bereich
Wohnen formulierten Wirkungsziele, von denen ich die wichtigsten nenne:

» Es bestehen vielfaltige Moglichkeiten zum Wohnen im Alter. Die Angebote
sind zentral erfasst und Informationen sind bei den Beratungsstellen
verfugbar.

= Die betagten Menschen kénnen langer und ihrem Wunsch entsprechend zu
Hause, beziehungsweise in inrem gewohnten Umfeld leben.

= Es ist bekannt, wie altersbedingte Einschréankungen durch Anpassungen der
Wohnung und des Wohnumfeldes ausgeglichen oder gemindert werden
kénnen.

= Die Pflege- und die Betreuungsarbeit von Angehérigen und weiteren
Helfenden sind durch geeignete Anpassungen des Wohn- und
Arbeitsumfeldes vereinfacht.

= Die Rahmenbedingungen fiur private Investoren im Bereich des
altersgerechten Wohnens bzw. hindernisfreien Bauens sind klar.

3.3 Strategische Ausrichtung der Altersbetreuung in der Stadt Schaffhausen:

Aufgrund der Erkenntnisse Uber die demografische Entwicklung und in Kenntnis des
Altersleitbildentwurfs hat das Heimreferat im Herbst 2003 zwei Workshops
veranstaltet, um zusammen mit Fachleuten - dabei war auch die Motionarin - und
Betroffenen Uber die zukinftige Ausrichtung der Altersbetreuung in der Stadt zu
diskutieren. Im Anschluss daran wurde eine Arbeitsgruppe - ebenfalls unter
Mitwirkung der Motionérin - eingesetzt, die einen Bericht zur "Altersbetreuung in der
Stadt Schaffhausen” in intensiven Diskussionen erstellt hat.

Zwei zentrale konzeptionelle Vorschlage wurden darin fur die kinftige
Altersbetreuung formuliert. Um das Know-how der Altersarbeit zu bindeln und den
alteren Menschen den Zugang zu Informationen zu vereinfachen, soll ein
"Kompetenzzentrum fir das Alter" entstehen. Dieses Kompetenzzentrum hat die
Aufgabe der Informationsvermittiung und Beratung sowie die Erst-Triagierung der
jeweiligen, individuellen Situationen.

Als Weiteres wurde die Grundung einer "Dachorganisation” vorgesehen. Hier sollen
alle Institutionen, die im Altersbereich tatig sind, in einem Verband zusammengefasst
werden. Es wurden funf Kernaufgaben definiert (Vernetzung, Marktanalyse,
Projektkoordination, Informationskoordination, Kapazitatenaustausch), die von der
Dachorganisation wahrgenommen werden sollen. Die Dachorganisation war als
unabhangiges Organ gedacht, das mittels Leistungsauftragen die ihr Ubertragenen
Aufgaben wahrnimmt.

Das Konzeptpapier fand in der Vernehmlassung eine breite Zustimmung. Die
Schaffung eines Kompetenzzentrums stiess auf ein einhellig positives Echo. Auch
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die ldee einer gemeinsamen Dachorganisation wurde im Grundsatz als Schritt in die
richtige Richtung bewertet.

Auf Grund der Ruckmeldungen fand eine interne Neubeurteilung des vorhandenen
Materials und eine Analyse der heutigen Situation im Bereich Altersbetreuung statt.

Die kunftige Altersarbeit hat das Ziel, dem &lter werdenden Menschen eine breite
Palette an Dienstleistungen anzubieten, die leicht zuganglich sind, seine individuellen
Winsche bericksichtigt und moéglichst wohnortnah zu beziehen sein sollen.

Weiterhin gilt es, das vorhandene Dienstleistungsangebot fir die kinftigen
Anforderungen fit zu machen und die bestehenden Strukturen ebenfalls anzupassen.
Vor diesem Hintergrund wurde eine dem Stadtrat bereits vorgestellte strategische
Neuausrichtung im Bereich Betreuung entwickelt. Sie basiert auf zwei S&ulen,
welche die Altersbetreuung der Stadt in Zukunft tragen sollen: Das
"Kompetenzzentrum fur das Alter" und die "Quartierdienstleistungszentren fur das
Alter" in den stadtischen Wohngebieten. Ich verzichte darauf, auf das angedachte
"Kompetenzzentrum fur das Alter" einzugehen und beschranke mich auf die
Beschreibung der geplanten Quartierdienstleistungszentren, welche dem Anliegen
der Motionarin aus Sicht des Stadtrates entsprechen.

3.3.1 Quartierdienstleistungszentren fur das Alter:

Neben dem Kompetenzzentrum fir das Alter mit zentralen Funktionen sollen die
bestehenden Altersheime der Stadt in der Zukunft zZu
"Quartierdienstleistungszentren” vor Ort aufgewertet werden.

Verschiedenen Studien zufolge wollen éltere Menschen so lange wie nur irgendwie
maoglich in ihrer gewohnten Wohnumgebung bleiben. In der Stadt Schaffhausen sind
wir in der glucklichen Lage, dass sich mehr oder weniger in allen Quartieren auch ein
Altersheim befindet. Es liegt schon allein deshalb sehr nahe, dass die vorhandene
Wohnortndhe der Altersheime verknipft wird mit den Bedurfnissen der alteren
Wohnbevolkerung nach einem selbst bestimmten Altern.

Deshalb sollen sich die Altersheime der Zukunft zu Dienstleistungszentren fir die
altere Bevolkerung im Quartier entwickeln.

Es gilt, wegzukommen vom klassischen Alters- und Pflegeheim als letzter Station vor
dem Tod. Dem gegenuberstellen wollen wir eine Institution, die vielfaltige
Dienstleistungen zur Unterstutzung fur ein selbst bestimmtes Altern wohnortnah
anbietet.

Die Altersheime sollen kinftig ihre Kernaufgaben (stationare Versorgung der alteren
Bevolkerung mit medizinisch-pflegerischen Verrichtungen und sozialer Betreuung,
die Ubernahme von hauswirtschaftlichen Tatigkeiten, das Angebot an
gesellschaftlicher Kontaktpflege und das Vermitteln von Sicherheit und
Eingebundensein in einer Gemeinschaft) in Form von abrufbaren, individuellen
Dienstleistungspaketen anbieten. Diese kdonnen dann von den Bewohnern der
Einrichtung genauso in Anspruch genommen werden, wie auch von den Bewohnern
des jeweiligen Quartiers. Empfehlungen und Dienste im Bereich der Pravention, wie
zum Beispiel Anlasse, Freiwilligenarbeit, Mobilienverleih, Hausbesuche und
Angehorigenberatung kdnnen ebenso Teil des dann vorhandenen Leistungskatalogs
sein.
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Die altere Bevolkerung im Quartier weiss um die Vielfaltigkeit und die individuelle
Abrufbarkeit der wohnortnahen Dienste und lernt bei deren Inanspruchnahme bereits
frih Mitarbeitende des Quartierdienstleistungszentrums kennen. Auf diese Weise
kann sie dem zunehmenden Altern sicher und wohl vorbereitet entgegensehen. Ein
vielfaltiges Angebot von verschiedenen Wohnformen im station&dren Bereich leistet
einen weiteren Beitrag zur Erreichung des Ziels, sein Alter selbst bestimmt bis zum
Lebensende gestalten zu kbnnen.

Die vorgeschlagenen Veranderungen im Bereich der Altersbetreuung der Stadt
Schaffhausen haben Konsequenzen fir die bisherigen Organisationen, genauer fur
die vier stadtischen Altersheime und die Spitex. In einem weiteren Schritt ist es
denkbar, dass die beiden privat geflhrten Altersheime - La Résidence und
Schonbthl - in einer geeigneten Form in das kiinftige Alterskonzept miteinbezogen
werden. Eine neue Zuteilung der verschiedenen Aufgabenfelder wird zu einer
Umverteilung zwischen den verschiedenen Abteilungen fuhren.

Bei den Altersheimen und der Spitex sind die gravierendsten Verschiebungen
vorhersehbar. Die Organisation der Spitexdienste soll nach unseren Vorstellungen in
die jeweiligen neu entstehenden Quartierdienstleistungszentren integriert werden.
Administrative Aufgaben und fachliche Stabsaufgaben der Spitex kdonnen in den
Aufbau des Kompetenzzentrums einfliessen.

3.3.2 Servicewohnen:

Mit der skizzierten Neuausrichtung der Altersbetreuung kann das Wohnen zu Hause
massgeblich unterstitzt und geférdert werden. Umliegende Wohnungen kénnen so
gut und unkompliziert mit den notwendigen Dienstleistungen versorgt werden, wenn
die baulichen Rahmenbedingungen stimmen. Man spricht hier von "Servicewohnen”,
das heisst die Dienstleistungen kdnnen nach Mass gewissermassen "eingekauft"
werden.

4 Bauliche Rahmenbedingungen

Die Bauordnung der Stadt Schaffhausen macht keinerlei Aussagen Uber die
spezifische Art der Wohnungen in der Wohnzone. Sie legt lediglich die Baudichte fest
und regelt die Stellung der Bauten.

Auf kommunaler Ebene bestehen keine Férderprogramme fur das Wohnen, weder
fur den sozialen Wohnungsbau noch fur Wohneigentum oder Alterswohnungen. Mit
anderen Worten: Das Angebot wird heute dem Wohnungsmarkt Uberlassen.

Die Diskussion uber Alterswohnungen ist jedoch aktuell. Zwei Aspekte sind von
Bedeutung:

= Durch die Realisierung von Alterswohnungen kann bestehender Wohnraum
"freigespielt" und damit ein Beitrag an die Quartiererneuerung geleistet
werden.

= Der konzeptionelle Ansatz, das Wohnungsangebot fur altere Personen wird
bereichert.

Wird von Alterswohnungen gesprochen, sind drei Randbedingungen entscheidend:
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» Die Lage und Zuganglichkeit (6ffentlicher Verkehr, behindertengerecht, Lift).

= Ein Raumangebot, welches den steigenden Raumbedarf berlcksichtigt (2 bis
3 oder in Einzelfallen 4 Zimmer).

= Die Néhe zu einem Altersheim oder einem beschriebenen Zentrum fir
Quatrtierleistungen.

Eine Alterswohnung wird gesucht, wenn das Einfamilienhaus mit Garten zu
beschwerlich geworden ist oder die vorhandene Wohnung als zu gross empfunden
wird. Zu beachten ist dabei, dass oft finanzielle Hiurden bestehen. Der Kauf einer
neuen Alterswohnung kann nicht immer durch den Verkauf der Altliegenschaft
gedeckt werden, ahnlich kdnnen die Probleme bei einer Miete liegen.

4.1 Entwicklungen im Wohnangebot Stadt Schaffhausen:

Die Stadt Schaffhausen bietet eigentliche Alterswohnungen lediglich im Kiinzle-Heim
an. Diese wurden vor uber 30 Jahren realisiert. Es handelt sich um Kleinwohnungen
(19 1-Zimmer, 11 2-Zimmer), in denen ein weitgehend selbstandiges Wohnen
garantiert ist. Aus heutiger Sicht ist das Raumangebot ausreichend, aber eher knapp
bemessen.

Im engeren Sinn des Begriffes "Alterswohnungen” sind die in einzelnen Altersheimen
integrierten Zimmer mit Kochgelegenheiten nicht enthalten, welche unter dem Titel
"betreutes Wohnen" gefiihrt werden. Solche Einheiten stehen im Huus Emmersberg
(28) und im Altersheim am Kirchhofplatz (64) zur Verfligung.

Die generelle Wohnbauentwicklung der letzten Jahre =zeigt auf, dass
Wohnungssanierungen bis 2004 weit aktueller waren als Wohnungsneubauten. Im
letzten Jahr wurden und in diesem Jahr werden voraussichtlich tber 100 Wohnungen
(Mietwohnungen und Stockwerkeigentum) realisiert.

Projekte mit spezifischen Alterswohnungen wurden vereinzelt realisiert, allerdings
ohne den Aspekt des "Servicewohnens" zu bertucksichtigen. Im Seewadelpark
erwarb die Stadt zu Beginn der neunziger Jahre zwei Wohnungen in der Absicht,
Dienstleistungen nach Mass durch den damals dort angesiedelten Spitex-Sutzpunkt
erbringen zu kénnen. Nach der Zentralisierung der Spitex-Dienste erwies es sich als
zunehmend schwierig, diese Wohnungen wieder an Betagte vermieten zu konnen.
Ob die derzeit wieder gute Vermietbarkeit mit dem Engagement des vor allem in
Buchthalen tatigen "Pflegeteams 2000" im Zusammenhang steht, entzieht sich
unserer Kenntnis, eindeutig scheint uns jedoch die Tatsache zu sein, dass ein
zunehmender Bedarf an Serviceleistungen nach Bedarf fir Betagte besteht.

Aus baulicher Sicht sind Alterswohnungen punkto Raumeinteilung und Standard
durchaus mit marktgéngigen 2-, 3- oder 4-Zimmerwohnungen zu vergleichen. Es ist
deshalb anzunehmen, dass ein Teil der Neubauwohnungen als Alterswohnungen
(aber ohne Dienst- und Serviceleistungen) genutzt und bewohnt werden. In
einzelnen Fallen wurde von den Bauherrschaften bereits bis anhin der Rat der
Bereichsleiterin  Betreuung fur alters- und behindertengerechtes Bauen
herangezogen.

In zunehmendem Masse haben private Investoren den Markt des "Servicewohnens"
entdeckt. Vorabklarungen fur Erganzungsbauten beim Altersheim am Kirchhofplatz
und beim Altersheim Schonbuhl wurden bereits gemacht. In Zusammenarbeit mit der
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Kinzle-Stiftung erarbeitete das Hochbauamt ausserdem eine Machbarkeitsstudie zur
Erstellung von altersgerechten Wohnungen auf dem Restareal des Kinzle-Heimes
(an der Korallenstrasse) - dies auch unter Einbezug des Personalwohnhauses. Aus
Sicht der Stadt soll in erster Prioritat die Option beim Altersheim am Kirchhofplatz in
nachster Zeit weiterverfolgt werden.

Private Investoren werden uberdies auf das in Arbeit befindliche Konzept
Altersbetreuung und damit auf die Moglichkeit, im Sinne des Servicewohnens kinftig
vermehrt Dienstleistungen von den Altersheimen zu beziehen, aufmerksam gemacht.

5 Stellungnahme des Stadtrates zur Motion

Der Stadtrat ist Uberzeugt, dass die Wohnformen fir Betagte angesichts der zu
erwartenden demografischen Entwicklung eine ernstzunehmende Herausforderung
fur die offentliche Hand darstellt. Er ist deshalb an seiner Sitzung vom 16. Mai 2006
im Grundsatz der vom Heimreferat prasentierten Stossrichtung eines
zukunftsgerichteten Konzeptes fur die Altersbetreuung gefolgt und hat der vom
Heimreferat beantragten Ausarbeitung eines Feinkonzeptes zugestimmt. Aus diesen
Arbeiten wird eine Vorlage an den Grossen Stadtrat resultieren, die voraussichtlich
im Herbst 2007 vorliegen wird.

Vor diesem Hintergrund ist es fur den Stadtrat unerheblich, ob die Motion Winzeler
Uberwiesen wird oder nicht. Er kann sich auch die Umwandlung der Motion in eine
Interpellation vorstellen. Dies insbesondere deshalb, weil das dem Stadtrat am 16.
Mai 2006 vorgestellte Konzept Altersbetreuung die Anliegen der Motionérin bereits
berucksichtigt. Unter der Schaffung von "Rahmenbedingungen und Anreizen”
versteht der Stadtrat immer nicht-monetéare Hilfestellungen, wie sie in Einzelfallen
bereits bis anhin geleistet wurden und die im Rahmen der erwahnten Vorlage noch
ausgebaut werden sollen - Stichwort "Servicewohnen".

Sollte die Motionarin unter der Schaffung von Anreizfaktoren und dem Bereitstellen
von Rahmenbedingungen finanzielle Unterstitzungen fur den Alterswohnungsbau
oder spezielle Begunstigungen bei der Vergabe bei Baurechten verstehen, musste
Ihnen der Stadtrat die Motion zur Abweisung empfehlen. Schaffhausen ist - gemass
Volkszahlung 2000 - nach Basel bereits jetzt die demografisch zweitalteste Stadt der
Schweiz. Dass wir alles daran setzen, unsern Betagten aus Schaffhausen geeignete
Wohnformen bereit zu stellen, ist selbstverstandlich. Schaffhausen jedoch attraktiv
fur zuzugswillige Betagte aus der Umgebung zu machen, kann nicht unsere Aufgabe
sein, es sei denn, wir wollen die alteste Stadt der Schweiz werden.

Ich mochte noch auf einen Punkt eingehen und dazu Stellung nehmen, den die
Motionarin als einen der Grinde ihrer Motion aufgefuhrt hat. Wenn ich die Motionarin
richtig verstanden habe, geht es darum, dass die Stadt - in welcher Form auch immer
- selbst aktiv im Alterswohnungsbau eingreift. Bisher hat sich die Stadt - mit den
Ausnahmen, die ich bezogen auf unsere Altersheime verlesen habe - nicht in den
Wohnungsbaumarkt eingemischt. Wir werden Rahmenbedingungen schaffen, die die
erwéahnten, uns sinnvoll erscheinenden Alterswohnformen erleichtern, aber bisher
hat sich die Stadt, wie bereits erwahnt, auch nicht in den Bau von Sozialwohnungen
eingemischt. Dies wére in Zukunft eine radikale Abkehr der bisherigen Praxis.

Lotti Winzeler hat das Projekt Q21 in Niklausen angesprochen: Wir férdern solche
Projekte im Rahmen von Beratungen und unserer Einflussnahme auf
Quartierentwicklungsprozesse. Insbesondere im Quartier Niklausen ist geplant,
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Altwohnungen im Bereich des Altersheims Schonbuhl bei Bedarf zu
generationenunabhéngigen Wohnungen umzuwandeln. Solche Wohnformen werden
von uns ideell unterstitzt, und damit nehmen wir unseren Einfluss wahr. “

Thomas Hauser (FDP) FDP/jungfreisinnige-

Fraktionserklarung
"In der FDP/jungfreisinnigen-Fraktion haben wir diese Vorlage ausfuhrlich
besprochen, was auch sehr nahe liegt, weil der Heimreferent in unserer Fraktion ist.
Wir haben seine Antwort auf die Motion also bereits gehort. Vom Gehdorten und dem,
was Lotti Winzeler vorgebracht hat, ist sehr viel deckungsgleich, ausser der
finanziellen Anreize, die in der Motion allerdings sehr schwammig ausgedrtickt sind.
Es ist von Anreizen die Rede, die sich nachher als Geldbetrage verstehen sollen.
Aus diesen Grunden sind wir - wie bereits von Urs Hunziker angetdnt - der Meinung,
dass die vorliegende Motion in eine Interpellation umgewandelt werden sollte. Der
Heimreferent hat angekiindigt, dass im nachsten Jahr eine Vorlage kommt, in der die
Forderung des vielfaltigen Wohnens im Alter dargestellt wird. Wir kdnnen danach
allenfalls tber finanzielle Anreize diskutieren, anhand dieser Vorlage, die Mitte
nachsten Jahres vorliegen wird, wie von Urs Hunziker versprochen wurde.

Wenn wir diese Motion Uberweisen, hat der Stadtrat drei Jahre Zeit, einen Bericht
und Antrag zu verfassen. Wir verlieren also zweieinhalb Jahre und “fuchteln im
luftleeren Raum”. Wenn die Motionarin eine Interpellation aus ihrem Vorstoss macht,
haben wir in einem halben Jahr einen Bericht und Antrag des Stadtrates und kdnnen
dann “mit Hand und Fuss” Uber etwas diskutieren und nicht im nebulésen Raum
herumstochern.

Aus diesem Grund - weil wir Zeit gewinnen - bitten wir die Motionarin um die
Umwandlung in eine Interpellation. Sonst wird ein Grossteil der FDP/jungfreisinnigen-
Fraktion die Motion ablehnen. “

Marlies Besio (CVP) CVP-Erklarung
"Thomas Hauser gibt mir ein Stichwort, das ich eigentlich hier gar nicht erwéhnen
wollte: Es war im Jahre 2004, als die Motion Keller/Winzeler lanciert und auch
abgelehnt wurde, weil man dachte, es passiere etwas und die Motion sei nicht mehr
notig.

Vielen Dank Lotti Winzeler fur die Vorstellung der Motion und Urs Hunziker fir die
detaillierte Stellungnahme. Urs Hunziker gab uns einen erneuten “Tour d’horizon”
Uber denkbare Mdglichkeiten, das inzwischen dringend gewordene Problem
anzugehen.

Aber punktuelle Massnahmen, in Frage kommende Projekte und vage Konzepte
genugen uns ganz einfach nicht mehr. Es braucht Nagel mit Kopfen.

Wir wiinschen einen klaren Bericht Uber Entscheide und Beschlisse, in welche
Richtung der Stadtrat gehen will. Mégliche Projekte, Konzepte, Massnahmen und
Ideen in allen Ehren, aber es muss nun gehandelt werden.

Es braucht ein systematisches Konzept und zielorientierte Projekte. Es braucht



14. Sitzung vom Dienstag, 31. Oktober 2006 Seite 446

Rahmenbedingungen fir vielfaltige Wohnformen im Alter, auch ausserhalb der
Altersheime und der Spitex.

Wir verlangen Aktionen und stellen deshalb folgende Fragen:

WER ist zustandig und verantwortlich fir ein systematisches Konzept und
zielorientierte Projekte: Ein Team, Ansprechpersonen oder sind das teilweise auch
Aufgaben des Kompetenzzentrums, besteht Uberhaupt ein  solches
Kompetenzzentrum schon?

WAS wird demnéchst realisiert oder unternommen? Bestehen Kontakte zu
Investoren, sind Ideenwettbewerbe geplant, hat man innovative Wohnprojekte in
Aussicht, werden solche in zuklnftige Quartierplanungen mit einbezogen?

WANN und WO werden wir Uber konkrete Projekte, Konzepte, Massnahmen und
Uber einen Kostenplan informiert? In Presse- oder Podiumsgesprachen oder
allenfalls anlasslich der Ratssitzungen, damit auch die Bevilkerung Bescheid weiss,
was die Stadt zu tun gedenkt?

WIE sieht der Terminplan aus (Meilensteine)? Wann werden Projekte, Konzepte,
Strategien umgesetzt und eingefiihrt? Auskunft dariber habe ich heute Abend von
allen vermisst.

Es freut uns sehr zu horen, dass der Stadtrat bis zum Herbst 2007 eine
entsprechende Vorlage ausarbeiten wird. Dennoch, um das Ziel der Foérderung
vielfaltiger Wohnformen im Alter zu erreichen, sehen wir auch nach den
Ausfihrungen des Stadtrates keinen anderen Weg, als diese Motion zu
unterstutzen.”

Christoph Schlatter (SP) Votum
"Wenn die Motion offene Turen einrennt, dann sollten wir diese Ture heute Abend
offnen, damit der Stadtrat die Moglichkeit hat - aber auch in Pflicht genommen wird -
das uns heute Abend Vorgestellte umzusetzen. Wer garantiert uns sonst, dass diese
Vorlage, die da einmal kommen soll, 2007 auch wirklich kommen wird?

Innerhalb unserer Gesellschaft gibt es verschiedene Wohn- und Lebensformen, die
nicht an bestimmte Generationen gebunden sind. Der Einpersonenhaushalt und die
WG stellen nur zwei Beispiele dar. Die Menschen in der Schweiz werden immer &lter.

Diese Uberalterung zeigt sich auch in Schaffhausen. Friher wurde das Alter mit
Gebrechlichkeit und Siechtum in Verbindung gebracht. Die heutigen “Alten” sind oft
bis ins hohe Alter fit, und wenn sie dann “alters- und pflegeheimreif” waren, mochten
sie nicht dorthin.

Viele Menschen leben noch 20 Jahre weiter nach ihrer Pensionierung. Ob eine
Person 65 oder 85 Jahre alt ist, macht einen grossen Unterschied. Es kame
niemandem in den Sinn, zu behaupten, zwischen den 20- und 40jahrigen wirden
keine Unterschiede bestehen. Diese Unterschiede beziehen sich neben der Musik,
der Kleidung, den Essgewohnheiten vor allem auf die Wohnformen und -
verhaltnisse.
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Wenn wir von Alter sprechen, gibt es nicht nur das Alter nach der Pensionierung.
Deshalb gilt es, im Bereich des Wohnens verschiedene Wohnformen anzubieten.
Verwiesen sei in diesem Zusammenhang auf die homepage www.50plus.ch.

Holland verfigt diesbezlglich Gber eine vielfaltige Palette an Wohnformen im Alter,
die sich seit Jahrzehnten bewé&hrt und eine nicht zu unterschatzende
Wirtschaftskomponente hat. Ein Beispiel dafiir stellt der altersgerechte
Wohnungsbau dar.

Die vielfaltigen Wohnformen im Alter sollten Bestandteil eines Altersleitbildes sein
und sollten in einem Ubergeordneten Kontext zu der demographischen Entwicklung
in unserem Kanton sein. Die Berucksichtigung der zukinftigen Altersstrukturen
unserer Bevolkerung scheint mir von zentraler Bedeutung zu sein. Die Betreuung im
Alter wird zu 70 bis 80% von Angehotrigen geleistet. Nach Angaben der
Eidgenodssischen Koordinationskommission fur Familienfragen entspricht dies einem
jahrlichen Aufwand von 30 Millionen Stunden.

Alternative Wohnformen lassen auch innovative Betreuungskonzepte zu.

Mit der Uberweisung der Motion wiirden wir den alteren Menschen signalisieren,
dass wir uns Gedanken um das Altwerden machen und entsprechende Ldsungen
suchen. Der Vorteil dieser Motion ist, dass wir das Rad nicht neu erfinden mussen.
Es gibt unzéhlige Beispiele, wie die Motion umgesetzt werden konnte. Mit der
Umsetzung der Motion tun wir auch etwas fir unsere Zukunft, sodass wir im Alter
verschiedene Wahlmadglichkeiten zur Verfigung haben. “

Iren Eichenberger (OeBS) Votum
"Beim Zuhoren der stadtratlichen Stellungnahme waére ich fast selbst alt geworden,
Sie wahrscheinlich auch. Wir werden viel schneller, als wir denken auch in dieser
Situation sein. Ich kenne auch junge Menschen, welche die genau gleichen Pflege-
und Betreuungsbedurfnisse haben und ebenfalls innovative Wohnformen bendgtigen.

Der Stadtrat sagt uns, dass sich eine Uberweisung der Motion eriibrige, weil alles
aufgegleist sei und hat uns viel von Konzepten, die irgendwo geschmiedet werden
und Beratung erzahlt. Beratung schon und gut. Aber ich vermisse handfeste
Massnahmen, wie auch bereits von Mariann Keller ausgefuhrt.

Ich finde, auch eine finanzielle Beteiligung der Stadt sei durchaus am Platz. Das
“Spielen des Marktes” konnte durchaus von der Stadt beeinflusst werden. Es ware
sehr positiv, wenn die Stadt sich im sozialen Wohnungsbau vermehrt engagieren
wirde. Die Stadt kdnnte auch etwas abgeben, zum Beispiel die Baurechte. Aber
davon profitieren eigentlich nur die Wohneigentiimer und die Mieter sind im Nachteil.
Ich bin nicht Uberzeugt davon, dass der Markt alles regle und finde es falsch, wenn
wir das Alter immer nur als Last und Investitionen dafur als Belastung der
offentlichen Haushalte betrachten.

Auch alte Menschen sind ein Kapital, zuerst und am allermeisten als Menschen, die
unsere Gesellschaft bereichern, aber auch sehr materiell, weil die meisten von ihnen
Uber ein Einkommen (AHV-Rente und Pensionskasse) verfigen, das einen
ansehnlichen Lebensstand ermdéglicht. Sie sind Steuerzahler und Konsumenten von
Gesundheitsleistungen, von denen sie vor allem in der letzten Lebensetappe
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profitieren.

Diese Motion ist Uberhaupt nicht Gberflissig. Wir brauchen Verbindlichkeiten, und ich
glaube nicht, dass im Herbst 2007 von selbst eine Vorlage entsteht. Ich habe
Erfahrung mit dem Jugendleitbild, wo wir viel gewartet haben und auch mit einer
Motion Verbindlichkeit geschaffen haben.

Ich mochte diese Verbindlichkeiten schon heute und bitte Sie, diese Motion zu
unterstitzen. “

Lotti Winzeler (OeBS) Stellungnahme
"Die Motion sei zu schwammig, sagt Thomas Hauser und spricht von Anreizen, die
scheinbar ungentigend klar formuliert seien. Es geht nicht in erster Linie darum,
diese als finanzielle Anreize zu definieren, sondern darum, Anreize zu schaffen
indem gepruft wird, in welcher Art fur zukinftige Investoren Rahmenbedingungen fur
den Bau verschiedener Wohnformen erschaffen werden kdnnen. Es ist sehr wichtig,
in Zukunft solche Vorhaben zu koordinieren. Stellen Sie sich vor, ein Investor wirde
fur seine Plane zum Beispiel in Waldndhe oder an einem Hang ein ginstiges
Grundstuck finden, ohne Infrastruktur und mit ungenigendem Wohnumfeld. Solche
Vorhaben miussen koordiniert werden. Seit ich die Motion eingereichet habe, hat sich
einiges verandert. Investoren zeigen Interesse an Wohnformen im Alter, und eine
Koordinierung ist unbedingt no6tig, auch im Zusammenhang mit den
Altersquartierzentren.

Es braucht jetzt aber auch den politischen Willen, damit in der 2007 dem Grossen
Stadtrat zu unterbreitenden Vorlage auch wirklich Inhalte festgelegt sind. Es geht in
erster Linie darum, Kompetenzzentren als Quartierzentren und Spitexdienste
aufzubauen. Die Altersheime erhalten eine andere Funktion, mussen jedoch auch
weiterhin das Angebot an Pflegeplatzen gewahrleisten. Es missen sich
ausgewiesene Fachleute darum kimmern, wie alternative Wohnformen im Alter
gefordert werden kénnen. “

SR Urs Hunziker Stellungnahme
"Ich nehme gerne Stellung zu einigen Voten. Was ich noch nicht ganz eindeutig
erfahren habe, ist die Meinung des Rates beziglich der expliziten Schaffung von
finanziellen Anreizen oder nicht. Nur Iren Eichenberger hat sich klar dazu geaussert.
Dies ist von zentraler Bedeutung. Bitte bedenken Sie auch, dass wir bei der
Beantwortung dieser Frage davon ausgehen missen, dass die Generation jener
Betagten, die keine Pensionskasse hat, langsam ausstirbt. Wer tber eine PK, eine
AHV und allenfalls Gber etwas eigenes Vermogen verfugt, kann sich durchaus eine
marktiibliche Wohnung leisten. Der SR ist der Meinung, dass viele nicht auf den
offentlichen Wohnungsbau angewiesen sind. Wir bendtigen sicherlich Wohnungen,
die hindernisfrei und durch einen Lift erschlossen sind. Davon haben wir eindeutig zu
wenig.

Zum Votum von Marlies Besio: Die Verantwortung des Konzeptes Altersbetreuung
liegt beim Heimreferent, ein bereits erarbeitetes Grobkonzept wurde dem SR im Mai
dieses Jahres vorgelegt und auch bereits abgesegnet. Jetzt wird in Arbeitsgruppen
und unter Beizug von Fachleuten das Feinkonzept ausgearbeitet. Es ist geplant, im
Herbst 2007 eine entsprechende Vorlage dem Grossen Stadtrat zu unterbreiten.
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Bezlglich Kontakte zu Investoren: Es bestehen seit einiger Zeit Kontakte zu
Investoren, die sich sehr interessiert zeigen, in der Stadt Schaffhausen in dem von
Lotti Winzeler angesprochenen Bereich aktiv zu werden. Der Lead liegt beim
Baureferat, wo die Verhandlungen gefuhrt werden. Es besteht jedoch eine enge
Zusammenarbeit zwischen dem Heim- und dem Baureferat. Der Stadtbaumeister
sammelt verschiedene Kontakte und das Kirchhofplatzprojekt wird als erstes
behandelt werden. Ein Investor will im naheren Umfeld Alterswohnungen erstellen,
im Sinne von Lotti Winzeler.

Baurechtsvergaben wéren ebenfalls denkbar, sind doch Baurechte mit einem
finanziellen Anreiz fir einen interessierten Investor verbunden. Da kann sich der
GrSR ja dann kooperativ zeigen, wenn eine erste Baurechtsvergabe an einen
solchen Investor zur Diskussion ansteht. “

SR Peter Kappler Stellungnahme
"Das Baureferat wurde heute Abend verschiedentlich angesprochen. Nach den
Ausfihrungen, die ich jetzt gehdrt habe, stelle ich fest, dass im Grunde genommen
der Stadtrat und Sie in ihren Forderungen gar nicht so weit auseinander liegen.

Der SR stellte ebenso fest, dass Interessenten, die barrierefreie Wohnungen suchen,
nicht unbedingt bedirftig oder krank sind, sondern auch von viel jingeren Personen
wie friher gewlnscht werden. Der SR hat Interesse daran, Wohnformen wie die
bereits genannten generationenunabhangigen Wohnungen zu fordern, anstelle einer
Ghettoisierung oder sogar Altersheimneubauten, deren hohe Unterhaltskosten eine
grosse finanzielle Belastung fur die o6ffentliche Hand darstellen.

Es ist eine gliickliche Fligung, dass Investoren Interesse zeigen und aktiv werden, in
der N&he von bestehenden Altersheimen oder allgemein an guter Lage mit
Infrastrukturanbindung solche alternativen Wohnformen zu bauen. Urs Hunziker hat
bereits erwdhnt, dass die Stadt diese Bestrebungen mit einer aktiven
Baurechtspolitik unterstitzen kann. Durch das “Freispiel” von Geb&uden durch die
Sanierung des Stadthausgeviertes und in der Nahe liegender Verwaltungsgebaude
konnen gewisse Liegenschaften im Gebiet Kirchhofplatz/Bachstrasse fir diese
Projekte in enger Zusammenarbeit mit dem Heimreferat eingesetzt werden. Die
Quartiere Niklausen und Breite wurden bereits erwéhnt.

Ein Gebiet wurde bereits erfolgreich mit den beschriebenen
generationenunabhangigen Wohnungen besiedelt, und zwar die
Baurechtswohnsiedlung an der Artilleriestrasse. Diese Wohnungen wurden zwar
nicht explizit als “Alterswohnungen” angeboten. Aber viele Leute im Alter von 50 plus
haben solche barrierefreien Wohnungen gekauft, mit dem Gedanken, in Ruhe dort alt
zu werden und das Leben in guter Qualitat zu geniessen.

Ein gewisses Problem stellen in der Stadt Wohnbaugenossenschaften dar, die nicht
mehr aktiv im Neuwohnungsmarkt tatig sind und deren Wohnungen grossen
Renovierungsbedarf aufweisen. Hier kdnnte die Stadt allenfalls intervenieren.

Die Stadt ist zurzeit sehr aktiv, Gbt jedoch Zurtickhaltung, wenn die Forderung nach
finanziellen Anreizen gestellt wird, zumal sich die Kosten der Altersheime auf hohem
Niveau bewegen. Dafur bitte ich um Verstandnis. Die Motionarin hat dies bereits mit
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ihren Ausfihrungen beziglich unterstitzende und beratende Funktion relativiert. “

Kurt Zubler (SP) Votum
"Thomas Hauser hat zwei gute Argumente fur die Motion gegeben und mich dazu
bewogen, erst recht daflr zu stimmen.

Er hat diese Anreize nochmals thematisiert und das Fehlen explizit formulierter
Anreize kritisiert. Die Qualitat der Formulierung ist jedoch wichtig, dass der Facher
aufgetan werden muss, auch in Richtung finanzielle Anreize. Der SR ist dazu
aufgerufen, Bericht und Antrag zu prasentieren und Details vorzustellen, wie er die
Forderung vielfaltiger Wohnformen im Alter gewahrleisten will. Wenn eine Vorlage
ohne finanzielle Anreize entsteht und die Forderungen der Motion trotzdem erfullt
werden, sind alle gltcklich.

Thomas Hauser hat ein seltsames Verstandnis des Instrumentes der Motion
definiert, indem er sagt, dass die Beantwortungsfrist der Motion bei einer
Uberweisung 3 Jahre dauert. Meines Erachtens ist dies gerade ein weiteres
Argument fir eine Uberweisung, weil die Praxis gezeigt hat, dass die Motionen
meistens nicht nach 3 Jahren, sondern nach bis zu 7 oder noch mehr Jahren
beantwortet werden. Wir kdnnten ein Erfolgerlebnis verbuchen, wenn bereits nach
einem halben Jahr eine Motion abgeschrieben werden konnte.

Abschliessend mochte ich aus Sicht unserer Fraktion festhalten, dass wir - trotz
allem Goodwill - einer Umwandlung in einer Interpellation nicht zustimmen durfen. *

Christa Fluckiger (SP) Votum
"Ich mochte gerne noch einen anderen Aspekt in die Diskussion einbringen. Wenn
wir Uber vielfaltige Wohnformen sprechen, sprechen wir zwangslaufig Uber
Menschen. Heute Abend sind wir detailliert dartiber informiert worden. Ich stelle mir
vor, dass diese Wohnungen eigentlich nur fur Aaltere Leute ohne grosse
Einschrankungen gedacht sind.

Tatsache ist, dass zum heutigen Zeitpunkt die meisten betagten Leute in einem
Altersheim wohnen. In den Alterswohnungen der Altersheime, die aus 2 Zimmern mit
Kochnische bestehen, kann aber nur sein, wer keine spezielle Pflege braucht.

Ich mochte gerne ein Beispiel nennen, und zwar von einem Ehepaar in einer
Alterswohnung. Nun erkrankt ein Partner ernsthaft und braucht fur immer intensivere
Pflege. Der gesunde Partner muss die Wohnung rdumen und wird jetzt in ein Zimmer
mit Kochgelegenheit Uberwiesen. Nebst dem kranken Lebenspartner verliert der alte
Mensch wiederum einen wesentlichen Teil seiner gewohnten Umgebung. Engere
Platzverhaltnisse bedeuten eine weitere Abgabe personlicher und liebgewordener
Objekte. Es ist wie bei einem Puzzlespiel. Fehlt auch nur ein Puzzleteil, verliert man
die Freude daran. Wird nun alten Menschen immer mehr und mehr genommen, kann
uns dies nicht unberihrt lassen.

Deshalb liegt es in unserer Verantwortung, die Motion zu tberweisen, auch wenn wir
um Investoren wissen. “
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Lotti Winzeler (OeBS) Schlusswort
"Ich bedanke mich fur die wohlwollenden Voten bei denjenigen, welche die Motion
unterstiitzen und Uberweisen wollen.

Naturlich werde ich die Motion nicht in eine Interpellation umwandeln. Wir haben
ausfuhrlich Gber das Thema diskutiert, und ich hoffe, Sie haben erkannt, dass -
gemass den Ausfihrungen von SR Urs Hunziker - in der Stadt Schaffhausen Liicken
bestehen.

Wir verfigen ausschliesslich tber Heime mit Wohnformen fir Menschen, die bereits
sehr stark eingeschrankt und hilfebeddrftig sind und Uber die Spitex. Barrierefreie
Wohnungen sind unabdingbare Voraussetzung fur die Spitex. Nur so kdnnen die
Menschen wirklich langer zuhause bleiben. Eingangs habe ich erwéhnt, wie viele
altere Menschen im 2. oder 3. Stock wohnen und die Gefahr einer sozialen Isolation
besteht, welil sie das Haus nicht mehr verlassen kénnen und die Treppen nicht mehr
bezwingen kénnen.

Ich verstehe nicht, wieso der SR die Motion nicht Gberweisen will, obwohl diese ihm
den Rucken starkt. Es ist ja bereits geplant, dass in einem Jahr eine Vorlage
prasentiert wird. Wenn dann inhaltlich die Forderung nach der Férderung vielfaltiger
Wohnformen erflllt ist, kbnnen wir die Motion abschreiben. Ich erlebe zurzeit die
Arbeitsweise des Stadtrates als sehr zdgerlich und hoffe, Sie werden der Motion
zustimmen. “

Der Ratsprasident stellt fest, dass keine weiteren Wortmeldungen vorliegen.

Der Grosse Stadtrat stimmt dem von Alfons Cadario (EVP) gestellten Antrag auf
Abstimmung unter Namensaufruf zu.

Schlussabstimmung:
Der Grosse Stadtrat erklart unter Namensaufruf mit 25 : 23 Stimmen die Motion
erheblich.

Das Geschatft ist erledigt.

MITTEILUNGEN

Dr. Paul Bdsch (OeBS) halt fest, dass die Begrindung und Stellungnahme des
Traktandums 3 mindestens 45 Minuten dauern wuirde. Somit schliesst der
Ratsprasident mit dem Traktandum 2 die heutige Sitzung.

Es folgt abschliessend eine Mitteilung, die wiederum einen Rucktritt betrifft. Mit
Datum vom 27. Oktober 2006 erhielt Dr. Paul Bdsch (OeBS) einen Brief mit
Absender Lohn von Grossstadtratin Barbara Bohringer, der vom Ratsprasidenten wie
folgt verlesen wird:

"Sehr geehrter Herr Prasident
Liebe Ratsmitglieder

2006 wird wohl tatsachlich das Jahr der Rucktritte, denn auch ich trete per Ende
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Oktober zuriick und nehme somit heute zum letzten Mal an einer Sitzung des
Grossen Stadtrates teil.

Dies geschieht vor allem, weil ich von Schaffhausen wegziehe und mich auf dem
Land - namlich in Lohn - niederlassen werde.

Leider ist die Zeit hier im Grossen Stadtrat fur mich sehr kurz gewesen und sehr
schnell vorbei gegangen. Ich war zwar in ein paar Kommissionen, was fir mich
eigentlich der interessanteste Teil der Ratsarbeit ist, aber ich kam noch gar nicht
dazu, etwas einzureichen und/oder am Rednerpult zu stehen.

Einerseits bedauere ich das sehr, andererseits wollte ich schon immer nur etwas zu
einem Thema sagen, wo man auch wirklich noch etwas bewirken kann. Meistens
sind doch die Meinungen schon eine Woche vor der Sitzung gemacht und die Reden
geschrieben.

Aus diesem Grund wunschte ich mir von lhnen etwas mehr Spontaneitat im Rat und
zwischendrin vielleicht auch mal eine revolutiondre Abweichung von lhrer sonstigen
politischen Meinung. Oder vielleicht wird einmal eine Sitzung ohne vorhergehende
Traktandenliste gemacht - das wére doch ein gutes Experiment.

Ab heute Uberlasse ich solche und auch wichtigere Entscheide natirlich Ihnen und
wunsche Ihnen alles Gute. Hebed Sie da Schaffhuuser und lsera schoond Stadt
guet Sorg!”

Replik von Ratsprasident Dr. Paul Bosch (OeBS):

"Liebe Barbara, Du bist am 01.06.05 in den Rat eingetreten, hast in zwei SPK
mitgewirkt und warst seit dem 01.05.07 im Vorstand des Tragervereins Jugendarbeit
Schaffhausen. Ich wiinsche Dir beim Leben auf dem Land alles Gute und hoffe, dass
Du dort fur allfallige politische Tatigkeiten einen besseren Boden wie die harten
Schaffhauser “Bsetzistei” finden wirst. “

Die nachste Ratssitzung wird als Doppelsitzung am 14.11.06, mit Beginn 16.00
Uhr und einer einstiindigen Pause um 18.00 Uhr stattfinden. Hauptthema wird der
Voranschlag 2007 der Einwohnergemeinde Schaffhausen sein.

Der Ratsprasident beendet die Sitzung um 19:26 Uhr.

Die Ratssekretarin:

Gabriele Behring-Hirt
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Schaffhausen, 14.11.06



